	UBND QUẬN TÂN BÌNH
TRƯỜNG THCS TÂN BÌNH
ĐỀ CHÍNH THỨC
(Đề có 2 trang)


	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ I

	
	MÔN: TOÁN - LỚP 8

	
	Năm học: 2022-2023

	
	Thời gian làm bài: 90 phút
(không kể thời gian phát đề)



Bài 1 (1,5 điểm): Thực hiện phép tính: 
a) 

                       b) 
Bài 2 (1,5 điểm): Phân tích đa thức thành nhân tử:
a) 
 
b) 

c) 

Bài 3 (1,0 điểm): Tìm x, biết:
a) 

                        b) 
Bài 4 (1,0 điểm): Nhân dịp chuẩn bị vào năm học mới, trường THCS A cần thay đổi gạch lót sàn của phòng hội trường bằng những viên gạch hình vuông có kích thước 50cm x 50cm. Biết sàn của phòng hội trường có dạng hình chữ nhật, chiều dài cần 20 viên gạch, chiều rộng cần 12 viên gạch để lót hết được sàn. 
a) Tính diện tích sàn của phòng hội trường.
b) Biết giá mỗi viên gạch là 65 000 đồng. Hãy tính số tiền trường THCS A cần dùng để mua gạch lót sàn?
[image: ]Bài 5 (1,0 điểm): 
Để tính khoảng cách giữa hai vị trí E và F ở hai bên bờ của một ao cá, người ta đã đo đạc và mô phỏng như sau: E là trung điểm của BD, F là trung điểm của CD và CB = 45 m (như hình vẽ bên). 
Hãy tính khoảng cách giữa hai vị trí E và F ở hai bên bờ ao cá.
Bài 6 (1,0 điểm): 
Để chuẩn bị cho kì kiểm tra cuối học kì 1, bạn Châu ra nhà sách Sao Mai mua một số đồ dùng học tập. Bạn Châu đã mua 5 cây bút bi xanh, một bộ thước eke và một cây bút chì bấm. Bạn Châu đã đưa cho cô thu ngân một tờ tiền mệnh giá 50 000 đồng và một tờ tiền mệnh giá 20 000 đồng thì được cô thu ngân trả lại 2 000 đồng. Khi về nhà mẹ hỏi giá tiền mỗi loại thì bạn Châu chỉ nhớ giá bút bi xanh là 6 000 đồng/cây và giá bút chì là 15 000 đồng/cây. Em hãy giúp bạn Châu tính xem giá của bộ thước eke là bao nhiêu?

Bài 7 (3,0 điểm): Cho  vuông tại A, (AB < AC). Gọi D, E lần lượt là trung điểm của AC và BC.
a) Tính độ dài AE. Biết BC = 15cm
b) Trên tia đối của tia EA lấy điểm M sao cho E là trung điểm của AM. 
Chứng minh: tứ giác ABMC là hình chữ nhật.
c) Gọi N là điểm đối xứng của E qua D. 
Chứng minh: tứ giác EMCN là hình bình hành.
d) Gọi H là hình chiếu của M lên BC và I là trung điểm của đoạn thẳng HB. 
Chứng minh: MI  DI  
HẾT


	UBND QUẬN TÂN BÌNH
TRƯỜNG THCS TÂN BÌNH
HƯỚNG DẪN CHẤM
ĐỀ CHÍNH THỨC


	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ I

	
	MÔN: TOÁN - LỚP 8

	
	Năm học: 2022-2023

	
	Thời gian làm bài: 90 phút
(không kể thời gian phát đề)


Bài 1 (1,5đ) Thực hiện phép tính

a) 

	(0,25đ + 0,25đ)

					(0,25đ)

b) 



		(0,25đ)



				(0,25đ)

			(0,25đ)
Bài 2 (1,5 đ): Phân tích đa thức thành nhân tử

a) 

			(0,5đ)

b) 

		(0,25đ)

			(0,25đ)

c) 



			(0,25đ)

				(0,25đ)

Bài 3 (1 đ): Tìm x, biết:

a) 

			(0,25đ)

			

			  		(0,25đ)

b) 







	
Bài 4 ( 1 đ)

a) Chiều dài căn phòng là: 

Chiều rộng căn phòng là: 			(0,25đ)

Diện tích sàn căn phòng là: 				(0,25đ)

b) Số viên gạch cần dùng là:  (viên)			(0,25đ)

Số tiền cần mua gạch là:  (đồng)		(0,25đ)
Bài 5 (1 đ)

Xét  có:

							(0,25đ)


EF là đường trung bình 					(0,25đ)

								(0,25đ)

							(0,25đ)
Bài 6 (1 đ)
Tổng số tiền bạn Châu đã mua đồ dùng học tập là:

 (đồng)		(0,5đ)
Giá tiền của bộ thước eke là:

 (đồng)		(0,5đ)
[image: ]Bài 7 (3 đ)

a) Xét  vuông tại A, có:
AE là đường trung tuyến (E là trung điểm BC)   (0,25đ)

		(0,25đ)
b) Xét tứ giác ABMC có:



Tứ giác ABMC là hình bình hành 		(0,25đ)
(tứ giác có 2 đường chéo cắt nhau tại trung điểm mỗi đường)


Mà  (vuông tại A)

Hình bình hành ABMC là hình chữ nhật 		(0,25đ)
(hình bình hành có 1 góc vuông)		

c) Chứng minh: DE là đường trung bình của 


 và 		(0,25đ)

Ta có: 

				(0,25đ)
Xét tứ giác EMCN có:

[image: ]		(0,25đ)

Tứ giác EMCN là hình bình hành 	(0,25đ)
(tứ giác có 2 cạnh đối song song và bằng nhau)	
d) Gọi O là trung điểm của MH
Chứng minh tứ giác DIOC là hình bình hành	(0,25đ)

Chứng minh: O là trực tâm 

Chứng minh: 				(0,25đ)

HS HÒA NHẬP
Bài 1: a) 1 điểm	b) 0,75 điểm
Bài 2: a) 0,75 điểm	b) 0,5 điểm		c) 0,5 điểm
Bài 3: a) 0,75 điểm	b) 0,75 điểm
Bài 4 + 5+ 6: HS làm đúng 2 trong 3 bài thì được 3 điểm
Bài 7: a) 1 điểm	b) 1 điểm
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ĐỀ DỰ PHÒNG
(Đề có 2 trang)


	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ I

	
	MÔN: TOÁN - LỚP 8

	
	Năm học: 2022-2023

	
	Thời gian làm bài: 90 phút
(không kể thời gian phát đề)


Bài 1 (1,5 điểm): Thực hiện phép tính: 
a) 

b) 

Bài 2 (1,5 điểm): Phân tích đa thức thành nhân tử
a) 

b) 

c) 

Bài 3 (1,0 điểm): Tìm x, biết:

a) 

b) 
Bài 4 (1,0 điểm): Vào dịp nghỉ hè, trường THCS A đã tiến hành tu sửa lại phòng thư viện. Biết mặt sàn phòng thư viện có dạng hình chữ nhật với chiều rộng 6m, chiều dài gấp đôi chiều rộng.
a) Tính diện tích sàn của phòng thư viện.
b) Trường THCS A định dùng loại gạch hình vuông có kích thước 40cm x 40cm để lát sàn phòng thư viện. Hỏi trường THCS A cần mua ít nhất bao nhiêu thùng gạch, biết mỗi thùng có 12 viên gạch?
	Bài 5 (1,0 điểm): Để tính khoảng cách giữa hai vị trí A và B ở hai bên bờ hồ Tây – Hà Nội người ta đã đo đạc và mô phỏng như sau: D là trung điểm của AC, E là trung điểm của BC và DE = 1,5km (như hình vẽ). Hãy tính khoảng cách giữa hai vị trí A và B ở hai bên hồ Tây – Hà Nội.
	[image: ]



Bài 6 (1,0 điểm): Để chuẩn bị cho năm học mới, nhà trường đã mua 5 chiếc tivi Sony loại 55 inch và 2 chiếc máy chiếu Viewsonic. Khi thanh toán, nhân viên thu ngân thông báo mỗi chiếc tivi được giảm giá 1 200 000 đồng/chiếc vì vậy nhà trường đã thanh toán tất cả cho nhân viên thu ngân là 90 600 000 đồng. Hãy tính giá tiền của một chiếc máy chiếu. Biết giá tivi khi chưa giảm giá là 15 000 000 đồng/ chiếc.

Bài 7 (3,0 điểm): Cho vuông tại A (AB < AC). Gọi M, N lần lượt là trung điểm của các cạnh BC và AC.
a) Tính độ dài AM. Biết BC = 25cm
b) Trên tia đối của tia MA lấy điểm D sao cho M là trung điểm của AD. 
Chứng minh: tứ giác ABDC là hình chữ nhật.
c) Gọi F là điểm đối xứng của M qua N. Chứng minh: Tứ giác AMCF là hình thoi.
d) Gọi H là hình chiếu của D lên BC và I là trung điểm của đoạn thẳng HB.

Chứng minh:  
HẾT
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	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ I

	
	MÔN: TOÁN - LỚP 8

	
	Năm học: 2022-2023

	
	Thời gian làm bài: 90 phút
(không kể thời gian phát đề)


Bài 1 (1,5đ) Thực hiện phép tính

a) 

	(0,25đ + 0,25đ)

					(0,25đ)

b) 



		(0,25đ)



				(0,25đ)

			(0,25đ)
Bài 2 (1,5 đ): Phân tích đa thức thành nhân tử

a) 

			(0,5đ)

b) 

		(0,25đ)

			(0,25đ)

c) 



			(0,25đ)

				(0,25đ)
Bài 3 (1 đ): Tìm x, biết:

a) 

			(0,25đ)

			

			  		(0,25đ)

b) 







	
Bài 4 ( 1 đ)

a) Chiều dài căn phòng là: 

Diện tích sàn căn phòng là: 				(0,5đ)

b) Diện tích một viên gạch là: 

Số viên gạch cần dùng là:  (viên)

Số thùng gạch cần mua là:  (thùng)		(0,5đ)
Bài 5 (1 đ)

Xét  có:

					(0,25đ)


DE là đường trung bình 			(0,25đ)

						(0,25đ)

				 (0,25đ)
Bài 6 (1 đ)
Giá tiền một chiếc tivi sau khi giảm là:

 (đồng)		(0,25đ)
Giá tiền một chiếc máy chiếu là:

 (đồng)	(0,75đ)
[image: ]Bài 7 (3 đ)

a) Xét  vuông tại A, có:
AM là đường trung tuyến (M là trung điểm BC) (0,25đ)

		(0,25đ)
b) Xét tứ giác ABDC có:



Tứ giác ABDC là hình bình hành 			(0,25đ)
(tứ giác có 2 đường chéo cắt nhau tại trung điểm mỗi đường)	


Mà  ( vuông tại A)

Hình bình hành ABDC là hình chữ nhật 		(0,25đ)
(hình bình hành có 1 góc vuông)		
c) Xét tứ giác AMCF có:



Tứ giác AMCF là hình bình hành 		    (0,25đ)
(tứ giác có 2 đường chéo cắt nhau tại trung điểm mỗi đường)	

[image: ]Ta có:  		(0,25đ)


		

Hình bình hành AMCF là hình thoi 	(0,25đ)
(hình bình hành có 2 cạnh kề bằng nhau)	
d) Gọi O là trung điểm của MH
Chứng minh tứ giác NIOC là hình bình hành	(0,25đ)

Chứng minh: O là trực tâm 

Chứng minh: 				(0,25đ)

HS HÒA NHẬP
Bài 1: a) 1 điểm	b) 0,75 điểm
Bài 2: a) 0,75 điểm	b) 0,5 điểm		c) 0,5 điểm
Bài 3: a) 0,75 điểm	b) 0,75 điểm
Bài 4 + 5+ 6: HS làm đúng 2 trong 3 bài thì được 3 điểm
Bài 7: a) 1 điểm	b) 1 điểm

MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ CUỐI HỌC KÌ 1 – NĂM HỌC 2022 – 2023
MÔN: TOÁN 8
(Hình thức tự luận 100%)
	STT
	CHƯƠNG/ CHỦ ĐỀ
	NỘI DUNG/ ĐƠN VỊ KIẾN THỨC
	CÂU HỎI THEO MỨC ĐỘ NHẬN THỨC
	TỔNG SỐ CÂU HỎI
	TỈ LỆ % ĐIỂM

	
	
	
	NHẬN BIÊT
	THÔNG HIỂU
	VẬN DỤNG
	VẬN DỤNG CAO
	
	

	1
	Phép nhân và phép chia các đa thức
	Phép nhân đơn thức với đa thức, đa thức với đa thức; hằng đẳng thức
	2
	
	
	
	2
	32,5%

	
	
	Phân tích đa thức thành nhân tử 
	1
	1
	1
	
	3
	

	2
	Phân thức đại số
	Phép cộng và phép trừ các phân thức đại số
	
	1
	
	
	1
	7,5%

	3
	Tứ giác 
	Đường trung tuyến của tam giác vuông
	1
	
	
	
	1
	30%

	
	
	Tứ giác đặc biệt
	
	1
	1
	1
	3
	

	4
	Toán thực tế
	Toán thực tế về diện tích
	
	
	1
	
	1
	30%

	
	
	Toán thực tế về đường trung bình của tam giác
	1
	
	
	
	1
	

	
	
	Toán thực tế về tài chính
	
	1
	
	
	1
	

	Tổng số câu hỏi
	5
	5
	3
	1
	14
	100%

	Tổng số điểm
	3,25 điểm
	3,75 điểm
	2,5 điểm
	0,5 điểm
	10 điểm
	-

	Tỉ lệ % điểm
	32,5%
	37,5%
	25%
	5%
	-
	100%


[bookmark: _GoBack]
image2.wmf
2

343x6

x2x2x4

+

+-

-+-


image45.wmf
ABC

D


oleObject49.bin

image46.wmf
11

AEBC157,5 (cm)

22

Þ==×=


oleObject50.bin

image47.wmf
ì

í

î

E laø trung ñieåm AM (gt)     (0,25ñ)

E laø trung ñieåm BC (gt)      (0,25ñ)


oleObject51.bin

image48.wmf
Þ


oleObject52.bin

image49.wmf
·

0

BAC90

=


oleObject53.bin

oleObject2.bin

image50.wmf
ABC

D


oleObject54.bin

image51.wmf
Þ


oleObject55.bin

image52.wmf
ACM

D


oleObject56.bin

image53.wmf
DE//CM

Þ


oleObject57.bin

image54.wmf
1

DECM

2

=


oleObject58.bin

image3.wmf
3222

3xy6xy9xy

-+


image55.wmf
ì

=

ï

ï

í

ï

=

ï

î

1

DECM (cmt)     

2

1

DEEN (N ñoái xöùng E qua D)      

2


oleObject59.bin

image56.wmf
CMEN

Þ=


oleObject60.bin

image57.emf
O

I

H

N

M

E

D

A

B

C


image58.wmf
CM // NE (DE // CM, DNE)

CMNE (cmt)

Î

ì

í

=

î


oleObject61.bin

image59.wmf
Þ


oleObject62.bin

image60.wmf
CMI

D


oleObject3.bin

oleObject63.bin

image61.wmf
MIDI

^


oleObject64.bin

image62.wmf
(

)

(

)

(

)

2

x2x1x32x

-+-++


oleObject65.bin

image63.wmf
2

434x20

x5x5x25

+

+-

-+-


oleObject66.bin

image64.wmf
2222

4xy8xy12xy

-+


oleObject67.bin

image65.wmf
22

x4x436y

-+-


image4.wmf
22

xy2022x2022y

---


oleObject68.bin

image66.wmf
2

3x7x6

+-


oleObject69.bin

image67.wmf
(

)

(

)

(

)

x6x6xx511

+---=-


oleObject70.bin

image68.wmf
(

)

2

x54x200

+--=


oleObject71.bin

image69.emf
D

E

A

B

C


oleObject72.bin

image70.wmf
INDI

^


oleObject4.bin

oleObject73.bin

oleObject74.bin

image71.wmf
22

x4x4x3xx32x

=-+++--+


oleObject75.bin

image72.wmf
2

2x1

=+


oleObject76.bin

image73.wmf
2

434x20

x5x5x25

+

+-

-+-


oleObject77.bin

image74.wmf
434x20

x5x5(x5)(x5)

+

=+-

-+-+


oleObject78.bin

image5.wmf
2

4x5x6

+-


image75.wmf
4(x5)3(x5)(4x20)

(x5)(x5)

++--+

=

-+


oleObject79.bin

image76.wmf
4x203x154x20

(x5)(x5)

++---

=

-+


oleObject80.bin

image77.wmf
3x15

(x5)(x5)

-

=

-+


oleObject81.bin

image78.wmf
3(x5)3

(x5)(x5)x5

-

==

-++


oleObject82.bin

oleObject83.bin

image79.wmf
4xy(x2xy3y)

=-+


oleObject5.bin

oleObject84.bin

oleObject85.bin

image80.wmf
22

(x2)(6y)

=--


oleObject86.bin

image81.wmf
(x26y)(x26y)

=-+--


oleObject87.bin

oleObject88.bin

image82.wmf
2

3x9x2x6

=+--


oleObject89.bin

image83.wmf
3x(x3)2(x3)

=+-+


image6.wmf
(

)

(

)

(

)

x5x5xx49

+---=-


oleObject90.bin

image84.wmf
(x3)(3x2)

=+-


oleObject91.bin

oleObject92.bin

image85.wmf
22

x36x5x11

--+=-


oleObject93.bin

image86.wmf
5x25

=


oleObject94.bin

image87.wmf
x5

=


oleObject95.bin

oleObject6.bin

oleObject96.bin

image88.wmf
(

)

(

)

2

x54x50

+-+=


oleObject97.bin

image89.wmf
(

)

(

)

x5x10

++=


oleObject98.bin

image90.wmf
x50   hay  x10

+=+=


oleObject99.bin

image91.wmf
x5  hay  x1

=-=-


oleObject100.bin

image92.wmf
2.612 (m)

=


image7.wmf
(

)

2

x63x180

+--=


oleObject101.bin

image93.wmf
2

12.672 (m)

=


oleObject102.bin

image94.wmf
22

40. 401600 (cm)0,16 (m)

==


oleObject103.bin

image95.wmf
72:0,16450

=


oleObject104.bin

image96.wmf
450:1237,538

=»


oleObject105.bin

image97.wmf
ABC

D


oleObject7.bin

oleObject106.bin

image98.wmf
ì

í

î

D laø trung ñieåm AC

E laø trung ñieåm BC


oleObject107.bin

oleObject108.bin

oleObject109.bin

image99.wmf
Þ=

1

DEAB

2


oleObject110.bin

image100.wmf
Þ===

AB2.DE2.1,53 (km)


oleObject111.bin

image101.wmf
15 000 0001 200 00013 800 000

-=


image8.emf
F

E

C

B

D


oleObject112.bin

image102.wmf
(

)

90 600 0005.13 800 000:210 800 000

-=


oleObject113.bin

image103.emf
F

D

M

N

A

B

C


oleObject114.bin

image104.wmf
11

AMBC2512,5 (cm)

22

Þ==×=


oleObject115.bin

image105.wmf
ì

í

î

M laø trung ñieåm AD (gt)     (0,25ñ)

M laø trung ñieåm BC (gt)      (0,25ñ)


oleObject116.bin

oleObject117.bin

image9.wmf
ABC

D


oleObject118.bin

oleObject119.bin

oleObject120.bin

image106.wmf
ì

í

î

N laø trung ñieåm AC (gt)               

                     (0,25ñ)

N laø trung ñieåm MF (F ñoái xöùng M qua

 N)      (0,25ñ)


oleObject121.bin

oleObject122.bin

image107.emf
I

O

H

F

D

M

N

B

A

C


image108.wmf
ì

ï

ï

í

ï

ï

î

1

AM=BC    (cma)   

2

1

CM=BC (M laø trung ñieåm BC)

2


oleObject123.bin

image109.wmf
AMCM

Þ=


oleObject8.bin

oleObject124.bin

oleObject125.bin

oleObject126.bin

image110.wmf
NIDI

^


oleObject127.bin

oleObject9.bin

image10.wmf
222

x3xx3x4x42x

=-+-+++-


oleObject10.bin

image11.wmf
2x1

=+


oleObject11.bin

oleObject12.bin

image12.wmf
343x6

x2x2(x2)(x2)

+

=+-

-+-+


oleObject13.bin

image13.wmf
3(x2)4(x2)(3x6)

(x2)(x2)

++--+

=

-+


oleObject14.bin

image14.wmf
3x64x83x6

(x2)(x2)

++---

=

-+


oleObject15.bin

image15.wmf
4x8

(x2)(x2)

-

=

-+


oleObject16.bin

image16.wmf
4(x2)4

(x2)(x2)x2

-

==

-++


oleObject17.bin

image17.wmf
3222

3xy6xy9xy

-+


oleObject18.bin

image18.wmf
2

3xy(x2y3xy)

=-+


oleObject19.bin

image19.wmf
22

xy2022x2022y

---


oleObject20.bin

image20.wmf
(xy)(xy)2022(xy)

=-+-+


oleObject21.bin

image21.wmf
(xy)(xy2022)

=+--


oleObject22.bin

oleObject23.bin

image22.wmf
2

4x8x3x6

=+--


oleObject24.bin

image23.wmf
4x(x2)3(x2)

=+-+


oleObject25.bin

image24.wmf
(x2)(4x3)

=+-


oleObject26.bin

oleObject27.bin

image25.wmf
22

x25x4x9

--+=-


oleObject28.bin

image26.wmf
4x16

=


oleObject29.bin

image27.wmf
x4

=


oleObject30.bin

oleObject31.bin

image28.wmf
(

)

(

)

2

x63x60

+-+=


oleObject32.bin

image29.wmf
(

)

(

)

x6x30

++=


oleObject33.bin

image30.wmf
x60   hay  x30

+=+=


oleObject34.bin

image31.wmf
x6  hay  x3

=-=-


oleObject35.bin

image32.wmf
20.501000 (cm) = 10 (m)

=


oleObject36.bin

image33.wmf
12.50600 (cm) = 6 (m)

=


oleObject37.bin

image34.wmf
2

10.660 (m)

=


oleObject38.bin

image1.wmf
(

)

(

)

(

)

2

2

x1x3x22x

+-++-


image35.wmf
20.12240

=


oleObject39.bin

image36.wmf
240.65 00015 600 000

=


oleObject40.bin

image37.wmf
BCD

D


oleObject41.bin

image38.wmf
ì

í

î

F laø trung ñieåm CD

E laø trung ñieåm BD


oleObject42.bin

image39.wmf
Þ


oleObject43.bin

oleObject1.bin

oleObject44.bin

image40.wmf
Þ=

1

EFBC

2


oleObject45.bin

image41.wmf
Þ=×=

1

EF4522,5 (m)

2


oleObject46.bin

image42.wmf
(20 00050 000)200068 000

+-=


oleObject47.bin

image43.wmf
68 000(5.600015 000)23 000

-+=


oleObject48.bin

image44.emf
N

M

E

D

A

B

C


